



# 俄航母明春 抵达叙利亚

▲俄罗斯唯一一艘现役航母“库兹涅佐夫”号。(资料片)

据新华社电 在多艘战舰护航下,俄罗斯唯一一艘航空母舰可能于下月起航,前往地中海东部,预计于明年春季抵达叙利亚塔尔图斯港附近。

## ■ 下月出发

俄罗斯派航母战斗群前往东部地中海的消息最初由俄罗斯《消息报》28日报道,随后为多家媒体转载。《消息报》文章以俄罗斯海军高级官员为消息源,但官员没有公开姓名。

报道说,俄罗斯唯一一艘现役航母“库兹涅佐夫”号定于下月上旬从巴伦支海某俄罗斯军港出发,经直布罗陀海峡驶入地中海,而后向东航行至东部地中海,停靠叙利亚塔尔图斯港附近海域。

俄罗斯海军“恰巴年科”号上将“号”反潜舰将与“库兹涅佐夫”号一同出发。而俄罗斯海军“拉德内”号护卫舰将从黑海母港出发,经由博斯普鲁斯海峡和达达尼尔海峡进入地中海,与“库兹涅佐夫”号航母会合后,一同前往塔尔图斯港。

## ■ 无关政局

这次航行,“库兹涅佐夫”号将搭载8架苏-33型战机,不明数量的新型米格-29K型战机和两架Ka-27型“蜗牛”式反潜直升机。这是米格-29K型战机首次随航母执行任务。

## ○ 链接

## 不少中国人提前撤离

本报讯 据《广州日报》报道,由于担心今年年初利比亚的一幕在叙利亚上演,目前留守在叙利亚的800多位中国公民,已经开始撤离。据记者了解,在叙利亚工作和留学的中国公民最多时有大约5000人。由于自今年3月份开始,叙利亚局势持续动荡,在叙利亚的中国公派留学生和中资公司的非必要人员已经全部撤离。根据中国驻叙利亚大使馆的

消息一经传出,一些媒体随即就将俄罗斯航母的这次动作与眼下的叙利亚局势挂钩。

一名未公开姓名的俄罗斯海军官员说:“俄罗斯海军战舰这次访问塔尔图斯港与叙利亚国内局势无关。这次航程早在2010年时就已确定,既然一些前期准备工作已经做了,就没有理由突然取消行程。”

俄罗斯海军一名发言人向路透社记者证实这次航程,同样表示这次航程无关叙利亚局势。这名发言人说,“库兹涅佐夫”号在抵达叙利亚前还要访问意大利热那亚、塞浦路斯和黎巴嫩贝鲁特。

## ■ 唯一基地

但在一些军事分析师看来,俄罗斯海军将访问终点选在叙利亚塔尔图斯港,别有含义。因为不同于热那亚、贝鲁特等访问目的地,叙利亚的塔尔图斯港是俄罗斯设在独联体国家外唯一的军事基地。

苏联解体后,俄罗斯保留了在叙利亚港口塔尔图斯的基地,使之成为俄罗斯在地中海的唯一支点。一些分析师认为,这处基地的战略意义重大,是俄罗斯应对东扩的北约、应对中东地区冲突、应对极端势力威胁的绝佳平台。

现阶段,塔尔图斯港没有俄罗斯海军舰只常驻,但却是俄罗斯黑海舰队的常到之地。按《消息报》说法,塔尔图斯港常驻俄罗斯军事人员和文职国防工作人员总计600人。

统计,目前在叙利亚的800多名中国公民,除了100多人是在大马士革大学留学的中国学生外,大部分是中资公司的员工,主要集中在大马士革和阿勒颇两个城市。

目前依然坚守在大马士革的甘肃留学生马云告诉记者,尽管中国大使馆没有撤侨计划,但他的多位同学已经购买了本周回国的机票,希望回国暂时躲避。

# 伊朗示威者冲击英大使馆

## 投掷汽油弹焚烧英国旗

本报讯 综合报道,伊朗示威者29日冲进位于德黑兰市中心的英国驻伊大使馆,打碎使馆玻璃并焚烧英国国旗。伊朗官员称,此次示威者冲击英国使馆未受政府指使。

当天约有20名示威者冲进了英国使馆大楼,使馆办公室遭到劫掠,有的示威者还向空中抛撒文件。

聚集在使馆外的示威者高喊反英口号,还向使馆内投掷汽油

弹,造成一座小型建筑起火。一名示威者手中还拿着明显是抢掠得来的一幅英国女王伊丽莎白二世的画像。

伊朗官方英语电视台“新闻电视”的画面显示,示威者扯下使馆悬挂的英国国旗并将之焚烧,之后换上了伊朗国旗。

该电视台网站报道称,当天有数百名来自不同大学的学生在英国驻伊朗大使馆前举行示威,要求政府立即将英国大使驱逐出境。

## ■ 各方反应

### 俄罗斯

## 对叙军事干预就是对俄宣战

本报讯 中东媒体报道说,在阿拉伯联盟进一步制裁叙利亚、西方大国酝酿对叙动武之际,俄罗斯挺身而出,强调军事干预叙利亚局势就是对俄罗斯宣战。

中东祖国大地网29日报道说,目前叙利亚局势紧张,在这关键时刻,俄罗斯挺身而出,决心要保卫叙利亚,据接近俄罗斯外交部的权威人士透露,“俄罗斯政府已下定决心阻止外界对叙利亚进行军事打击,俄罗斯首先要做两件事,一是俄罗斯海军舰队前往叙利亚,向叙利亚提供海对空导弹以及对海上和空中进行监测的先进设备;二是俄罗斯决定,必须保护叙利亚,要向外界发出强烈信号:对叙利亚动武就是对俄罗斯宣战。”

### 中国

## 联合国行动应有助于缓解局势

本报讯 中国外交部发言人洪磊29日在北京表示,联合国及其安理会是否在叙利亚问题上采取进一步行动,应取决于有关的行动是否有助于缓解叙利亚当前形势,有助于叙利亚问题政治对话的进程,有助于中东地区的和平稳定。

洪磊是在当天举行的例行记者会上回答相关问题时作上述表示的。另据报道,由联合国人权理

### 美国

## 美强调继续与俄罗斯磋商

本报讯 28日,美国国务院副发言人马克·唐纳宣布,美国仍将继续与包括俄罗斯在内的所有各方保持磋商,以便寻求对叙利亚的进一步制裁。不过,他同时指

出,现在讨论在叙利亚建立类似利比亚的“禁飞区”为时尚早;其实在联合国框架之外,阿拉伯国家联盟已经加大了施压力度。(宗禾)

这位消息人士指出,叙利亚是俄罗斯在中东地区的重要支撑点,事关俄罗斯的战略利益,为此,俄罗斯对解决叙利亚危机的立场是明确的,即叙利亚政府要进行实质性改革,叙任何一方都不能使用暴力,对话是解决叙利亚危机的唯一途径。俄罗斯政府既向巴沙尔政府表明了上述立场,同时也接待了叙反对派4个代表团,向他们阐述了俄罗斯对叙利亚问题的“红线”:决不允许对叙利亚进行武力干涉。

中东观察家认为,俄罗斯对叙利亚问题的立场和军事行动,既让巴沙尔政府宽心,也给西方大国发出了严重警告,对叙利亚动武首先要过俄罗斯这一关。(宗禾)

事会授权的叙利亚问题独立国际调查委员会日前发布报告称,在叙利亚不同地点所发生的侵犯人权行为已构成危害人类罪。对此,洪磊表示,中方高度关注叙利亚局势的发展,呼吁有关各方停止一切暴力活动,尽快开启包容、平衡的政治进程。他还指出,包括人权理事会在内的国际组织应该发挥相应的建设性作用。(宗禾)

## 利“过渡委”前高官 涉嫌暗杀将军

据新华社电 利比亚执政当局28日说,“全国过渡委员会”执行委员会前副主席阿里·埃萨维涉嫌暗杀过渡委主要军事指挥官阿卜杜勒·法塔赫·尤尼斯。

过渡委军方首席检察官优素福·阿赛夫尔在一场新闻发布会上说,尤尼斯遇害,“头号嫌疑人是执行委员会前副主席阿里·阿卜杜勒·阿齐兹·萨阿德·埃萨维。”

执行委员会相当于过渡委内阁。埃萨维分管外交事务,后升任“副总理”。整个执行委员会今年8月解散,为尤尼斯之死后续处理中的过失承担责任,埃萨维随即离职。

## 安理会欢迎 也门签署调解协议

据新华社电 联合国安理会28日发表媒体声明,欢迎也门各方签署海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)调解协议,并敦促各方摒弃暴力,避免挑衅行为。

安理会当天举行闭门磋商,听取了联合国秘书长也门问题特使贾迈勒·本·奥马尔关于也门局势的报告。安理会本月轮值主席、葡萄牙常驻联合国代表卡布拉尔在磋商后宣读声明说,安理会欢迎也门各方依照安理会决议的呼吁,在海合会的协调下签署调解协议,也门朝野两党随后签署海合会协议执行机制的协议。

## 约以元首 讨论中东和平

据新华社电 约旦国王阿卜杜拉28日在安曼会见了来访的以色列总统佩雷斯,双方就中东和平进程交换了意见。

据约旦宫廷发布的声明,阿卜杜拉在会见中说,建立一个以东耶路撒冷为首都的、独立的巴勒斯坦国是解决巴以数十年冲突的关键。

阿卜杜拉呼吁巴以双方在阿拉伯和平倡议和联合国有关决议基础上,采取切实有效措施恢复和谈。他强调,以色列方面必须停止所有单边行动,特别是兴建定居点的行动,因为这是阻碍和平努力的一个主要因素。他还指出,以方不要采取任何试图改变耶路撒冷宗教属性的行动,不要损坏这座圣城里的伊斯兰教和基督教遗迹。

佩雷斯在会见中向阿卜杜拉介绍了以方将在下一阶段采取的一些措施,旨在进一步与巴勒斯坦民族权力机构建立互信。

## 以色列黎巴嫩 “互赠”炮火

据新华社电 以色列军方说,北部加利利地区29日遭受黎巴嫩方面火箭弹袭击,军方随后还击。黎巴嫩军方发言人证实,黎南部当天发射了至少一枚火箭弹。

法新社援引以色列军方一份声明报道,“若干枚火箭弹”当天袭击加利利地区,没有致人员伤亡,以军随后开炮还击。

按以色列媒体的说法,4枚火箭弹落入加利利地区,其中一枚击中并引燃煤气罐。

黎巴嫩军方一名发言人证实,南部鲁迈什地区当天发射至少一枚火箭弹。“我们知晓一枚火箭弹来自那里,正在调查。”

这名发言人说,以方向黎巴嫩方向发射4枚火箭弹。